



全国脱贫攻坚总结表彰大会在京隆重举行

我市7名先进个人和1个先进集体受表彰

**先行一步 超前谋划 积极实践
努力探索脱贫攻坚与乡村
振兴有效衔接的具体举措**



皇甫立新(左一)在基层调研

□记者 韦伟 通讯员 柳柯 文/图

2月25日上午,全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。大会对“全国脱贫攻坚先进个人”“全国脱贫攻坚先进集体”进行表彰。沈丘县委书记皇甫立新荣获“全国脱贫攻坚先进个人”荣誉称号并赴京参加表彰大会。

自脱贫攻坚工作开展以来,皇甫立新始终以习近平扶贫战略思想为指导,以脱贫攻坚工作统领全县经济社会发展全局,靠前指挥,遍访全县159个贫困村,现场研判解决问题,提出“三个一切”“三个穷尽”的工作要求,广泛动员各类社会资源,凝心聚力,多措并举,综合施策,标本兼治。围绕产业抓脱贫,把脱贫攻坚与产业转型升级结合起来;围绕增收抓脱贫,把脱贫攻坚与发展村集体经济结合起来;围绕政策落实抓脱贫,把脱贫攻坚与改善民生结合起来;围绕改善人居环境抓脱贫,把脱贫攻坚与推进乡村振兴战略结合起来。创新攻坚举措,在稳步推进村级集体经济发展、建立市场化扶贫爱心超市、农村特困户集中供养、独居老人户专项治理、精准帮扶“二维码”管理、推行贫困户电子档案、“县建乡管村有能人带”产业扶贫融合发展、“党建+扶贫”精准帮扶、“区块链+扶贫”贫困证明网上办理等方面都进行了有益探索,创造出了好的经验,取得了明显效果。几年来,先后有5个省、122个县(市、区)到沈丘参观学习,为他们提供了脱贫攻坚沈丘案例。

“先行一步,超前谋划,积极实践,努力探索脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的具体举措,为全省乡村振兴工作探索路子、积累经验,在全国做示范、全市当标杆。”这是皇甫立新在新年伊始接受河南日报采访时对乡村振兴工作的谋划,更似军令状。

据悉,2月23日,受县委书记皇甫立新委托,沈丘乡村振兴考察团已远赴江西省横峰县、婺源县,就美丽乡村建设进行实地考察,乡村振兴之路已在沈丘大地上悄然开启……②8

**立足实际 锐意创新 精准施策
认真践行精准扶贫基本方略
为脱贫攻坚作出突出贡献**



赵社会在主题教育活动上发言

□记者 付永奇 通讯员 高玉贵 文/图

商水县扶贫开发办公室党组书记、主任赵社会认真贯彻落实习近平总书记关于扶贫开发的重要论述和党中央关于脱贫攻坚的决策部署,在工作中认真践行精准扶贫、精准脱贫基本方略,为全县脱贫攻坚工作作出突出贡献。

心系群众,苦干实干。他把促进群众稳定增收作为工作的重点,结合商水实际,大力推动以“巧媳妇”工程为主导的产业扶贫模式,把10万多户农家小院变成了渔网“加工点”。他积极应对疫情影响,立足“巧媳妇”工程加工点分布广泛、在家也能生产的优势,多措并举推动“巧媳妇”工程企业复工复产,确保了全县21300多名贫困群众及时就业。商水县“巧媳妇”工程产业扶贫模式成为中原农区产业扶贫的典范,被中国产业扶贫联盟命名为“全国巧媳妇工程建设示范县”;河南省妇联在商水县召开“巧媳妇”工程现场观摩会;2019年4月,被评为第二届中国“产业扶贫”十大优秀案例之首,央视《新闻联播》和《新闻直播间》等栏目多次进行专题报道。

锐意探索,积极创新。2015年以来,他走遍全县578个有贫困人口的行政村和社区,走访农户6000多户,结合边缘易致贫户和脱贫不稳定户两类人群家庭实际,建立了“一监测两保险三救助四帮扶”1234监测帮扶机制,为全县627户两类人群消除返贫风险。

勤于钻研,精益求精。他带领县扶贫办一班人,建立以“加强三项建设打基础、严把三个关口堵漏洞、强化三项保障提质量”为主要内容的扶贫信息数据动态管理“三个三”工作机制,加强信息员队伍建设、业务能力建设、档案规范建设。县扶贫办每月与住建、医保、民政、残联等重点行业部门对接数据,保持了数据的逻辑性、完整性和精准度,确保了账实相符。商水县扶贫信息动态管理经验做法受到省、市扶贫部门的充分肯定,编发专题简报并召开现场会学习推广。②7

**脱贫实效 社会合力 产业振兴
带领李寨农民走上脱贫
致富奔小康的光明大道**



张继伟在基层走访

□记者 杨光林 通讯员 韩俊 文/图

多年来,项城市李寨镇党委书记张继伟扎根基层,统筹“抓党建、促脱贫、奔小康”,建立“党建+党员+贫困户”模式、“乡贤+贫困户”模式、“家庭养殖”产业模式,用脱贫实效、社会合力、产业振兴促脱贫,带领李寨农民在2020年底全面实现脱贫。

强抓党建,统领发展促脱贫。他把脱贫攻坚作为“一号工程”来抓,坚持每周研究脱贫攻坚工作,每季度遍访一次贫困户;发动173名党员主动与贫困户“一对一”结对帮扶。他个人先后捐资2.15万元为5户贫困户改门改院、购买生活用品,全镇党员累计捐资59.68万元,有力保障了脱贫攻坚各项工作的开展。

凝聚力量,带领各界助脱贫。他根据李寨镇防水产业特色,号召成立27个村级乡贤会,吸引社会各界力量助推脱贫攻坚。3年来,乡贤会累计捐资1850万元,广泛用于人居环境整治、提升户容户貌等。率先建立起“乡贤+贫困户”帮扶模式,乡贤无偿帮助贫困户改善户容户貌354户,带动贫困人口外出就业55人。

战疫战贫,力破疫情保脱贫。新冠肺炎疫情来袭时,大年初一他便投入抗疫战斗中,带领“党员先锋队”为贫困户送去米面油等必需品。为了让贫困人口正常就业,他联络项城市企业开展春风送岗行动,介绍外出就业75人,镇内安置就业81人,让贫困户今年收入只增不减。

探索新途,产业壮大固脱贫。为了给贫困户谋求稳定增收渠道,他探索出了家庭养殖(养鸡)项目,每户建设鸡舍一个,提供鸡苗50只,成鸡上市后在消费扶贫模式支持下,年可增收5000元左右。

脱贫路上总有开拓者,发展致富离不开领路人。他是扎根基层的带头人、领路人,用无悔的青春和汗水,诠释着一个默默奉献的基层扶贫战士,一步一个脚印,行走穿梭于百姓的房前屋后,奋战在脱贫攻坚一线,带领李寨农民走上脱贫致富奔小康的光明大道。